

教师手记

对不起,小磊

柯城区白沙小学 蓝余云

小磊,是一位可爱的小男孩。他的父母都在外打工,很少回家探望他,平时由他奶奶照顾生活起居。双休日,他多半是一个人待着。父母难得回家后,也总是吵吵闹闹,有时还爱拿孩子说事。因此,课堂上,我看到的小磊,经常挂着一副“苦瓜脸”,没精打采的,似乎对什么都不感兴趣。然而,课后他却生龙活虎,爱跟同学打打闹闹,惹是生非,做错事还不肯承认,编出一大堆理由指责这个、指责那个。有时找他谈话,问他为什么上课总是那么没精神,他也摇摇头,一句话都不说,还表现出一副不耐烦的样子。

但是,那天下午的一张扣分单却让他变了……

那是下午第二节课,我正给学生讲解作业中的错题,有两位值周生走进来递给我一张纸条,“老师,你们班的扣分单。”什么,又扣分了?我接过纸条一看:301班小磊,乱折树枝,扣0.5分。

小磊,又是小磊!我当即大声地质问:“小磊,你为什么去折树枝?”“是那个xx叫我去折的……”没等他说完,我便火气冲天地说:“xx叫你去,你就去?”随即,我就把扣分单“啪”地一声丢在他桌上。

教室里安静极了,小磊也低下了头,可我心中的怒火越来越旺,没心情再讲下去了,于是我没好气地说“自己订正吧”,便气愤地走出了教室。

来到办公室,我觉得自己的行为是不可取的。学生犯了错误,我的暴跳如雷会带来什么后果?反思一番后,我走回教室,来到门口,只听有学生在说:老师生气啦,老师生气啦!

我走进教室,却听到一阵阵抽泣声,仔细一看,原来是小磊在哭。我的心咯噔了一下。于是,我把小磊叫了出来,问他为什么哭?他哭着说:“老师,你走出教室

后,同学们说我骂我,有几个还在我背上打了我,呜呜……”

我安顿好班里,便将他带到办公室,让他坐下,没想到这一坐却让他的哭声停止了。仔细交谈后,我了解了折树枝的具体情况:原来是小磊和xx同学看到花坛边一棵树上有枯萎的,即将要掉的树枝,就想将它折下来。小磊比较高,够得着,就伸手去折了,没想到正好让值周生看到了,于是扣分了。此时此刻,我觉得懊悔莫及,因为我的大声斥责深深伤害了一个孩子稚嫩的心。

“小磊,老师为刚才的大声批评向你道歉!”没想到,他却吃惊地抬起头,说:“我也有不对的地方,老师,我不应该去折树枝。”

真不敢相信,一个敢于承认错误的小男孩出现在我面前。我趁热打铁:“你有勇气在全班同学面前承认错误吗?”他点点头。于是,我拉着小磊一起走进教室。在全班同学面前,我先作了检讨,之后小磊勇敢地承认了自己的错误,并且还说:“我希望我们班的同学以后都能遵守纪律,好好学习,不要再让扣分单飞到我们班了。”

能在全班同学面前说出这番话,我真为他感到骄傲,我带头鼓起了掌,其他同学也报以热烈的掌声。随后,好多同学也站起来诚恳地向小磊道歉:小磊,对不起……一句句真诚的道歉,温暖着小磊的心。有几位调皮孩子的眼睛里噙满了泪水,教室里也一次次地响起了热烈的掌声。

这天以后,小磊像变了个人似的,上课时常听到他那富有思想的回答,课后活动也变得丰富了,也多次为班级争得荣誉。

作为一名班主任,看到学生有这样的变化,我的心被震撼了:用心灵去赢得心灵,用爱心去交换爱心,这才是爱孩子的最高表达。

更多故事等您分享

当老师的每一天,都是和学生“斗智斗勇”的一天,也是和学生相亲相爱的一天。老师和学生、老师和家长,总有说不完的故事,更有许多关于爱和成长的教育细节藏在其中。在和孩子相处的点滴里、和家长交流的细枝末节里,那些看似平常的小事中却蕴含了太多关于教育的思考和反思。“教师手记”专栏,正是分享老师们的教育灵感、回归教育初心的栏目,我们期待分享您的故事。

“泳”保安全底线



近日,柯城区花园街道新苑社区未成年人活动中心联合市红十字会,开展了“暑期防溺水 安全迎亚运”防溺水宣传教育活动。图为市红十字会讲师谢梨花为孩子们现场讲解防溺水安全知识,教授基本应急自救姿势,并演示心肺复苏和AED(自动除颤仪器)的正确操作方法。

通讯员 徐京 丰颖 摄

喜迎亚运会
——三衢与亚运——

博物馆里当讲解员



8月1日,衢州市博物馆内,专业讲解员手把手地教小志愿者学习讲解礼仪。当天,该博物馆的“小小讲解员”暑期夏令营开营,来自衢州市实验学校教育集团、柯城区新华小学等学校的11名小志愿者,通过3天的夏令营活动,学习基础的讲解知识。最终,他们经考核成为“小小讲解员”,为游客提供讲解服务。图为“小小讲解员”为新伙伴做讲解示范。

通讯员 胡江丰 摄

垃圾分类迎考试



8月8日,柯城区衢化街道昌和社区一些小学生迎来了别样的暑假考试——垃圾分类。孩子们在考官同学的监督

**实行垃圾分类
践行低碳生活**

下,将手中的各类垃圾正确地投入相应的垃圾箱中。这个暑假,昌和社区的孩子们多了个关键词——“垃圾分类”。走出校园的同学变身家庭垃圾分类“监督员”,践行并宣传垃圾分类环保理念,努力“拉起大手”,带动家长,让垃圾分类理念走进各个家庭。

通讯员 吴铁鸣 陈媛 摄

积木趣味拼搭迎亚运

本报讯(通讯员 施诸葛珉 徐静雯)近日,在江山市坛石镇新时代文明实践所开展的“春泥护花 育善未来”春泥小课堂上,小朋友们进行了一场“小手迎亚运 拼搭大梦想”积木趣味拼搭活动,以丰富辖区青少年暑期生活,营造亚运的浓厚氛围。

活动现场,孩子们在志愿者和家长们的帮助下,发挥无限想象,创意拼搭出想象中的杭州亚运会场景。他们中有的搭建了“游泳馆”“篮球馆”等比赛场馆,有的搭建了“城市高塔”“高楼大厦”等。志愿者还在活动中穿插讲解亚运会知识,回顾了亚运会的历史、赛事设置等情况,孩子们满怀好奇心,与讲解的志愿者积极互动。

今年暑假,坛石镇积极开展“春泥计划”公益课堂,在坛石镇新时代文明实践所及郭丰坞村、郭丰村两个村的新时代文明实践站分别设立了公益课堂,开设乐高积木拼搭、创意水拓画、古诗词粘贴画、团扇DIY等27节课程,参加的儿童达400余人次,让孩子们感受了暑假的欢乐和充实。下一步,坛石镇将继续依托阵地,开设更加多元化、专业性的课程,为乡村文化振兴注入新活力,增添新动力。